SES BİLGİSİ TEST 6
1.Yardımcı eylemle yapılmış bazı bileşik eylemlerde bir ünsüzün türediği görülür.
Aşağıdaki cümlelerin hangisinde bu tanıma uygun bir sözcük kullanılmamıştır?
A) Davranışlarından böyle konuşacağını hissetmiştim.
B)El çabukluğuyla sorunları hemen halletti.
C) Günlerdir tartışılan yasa, oy çokluğuyla reddedildi.
D)Aldığı hediyeyle kendisini affettirdi.
E) Soruyu çözerken hiç tereddüt etmedi.
2. "Bu maçı kale arkasından seyret." cümlesinde altı çizili sözcükte meydana gelen ses olayının benzeri, aşağıdakilerden hangisinde vardır?
A) Aklıma gelenleri bir bir anlattım.
B)Yaptığı hataları azıcık anlasa.
C) Boğazın güzelliği onları büyüledi.
D)Herkesin az ya da çok, kusuru olabilir.
E) Mallarının çoğunu hibe etmişti.
3. "Türkçede bir sözcük ek alırken kökte ses değişikliği olmaz."
Aşağıdaki altı çizili sözcüklerden hangisi bu kurala uymaz?
A)Bendeki kalemler daha iyi.
B) Seni de çağırmam gerekirdi.
C) Akşam sen de bize gelir misin?
D) Yarın okulda beni mutlaka gör.
E) Sana bunları sorma demiştim.
4. "-cik, -cek" küçültme ekleri "k" ünsüzüyle biten bir sözcüğe ulandığında "k" ünsüzü düşer.
Aşağıdakilerin hangisinde bu açıklamaya örnek gösterilebilecek bir kullanım söz konusudur?
A) Odamızı güzelcecik bir temizleyelim.
B) Biricik evladımız da geldi işte.
C) Gencecik yaşta da böyle olmaz ki...
D) O ufacık bir adamdı ama yüreği büyüktü.
E)Yerden iricek bir taş almasın mı!
5. Acı nedir tatlı nedir... bilmezdin
Dilin damağın ben oldum.
Elinin ermediği, dilinin dönmediği
Çağlarda yavrum,
Kolun, kanadın;
Ben oldum.
Altı çizili sözcüklerden hangisinde ünsüz yumuşaması olmamıştır?
A)damağın    B)ermediği     C)dönmediği    D)çağlarda     E)kanadın
6. Aşağıdakilerin hangisinde bir sözcükte hem ünlü düşmesi hem de ünsüz yumuşaması vardır?
A) Takıma "bireysel" yansımalar yetmemişti.
B) Tugay, disiplinsizlikten kendini kaybetmişti.
C) Bireysel çabalardan bir sonuç çıkmamıştı.
D)Emre bundan dolayı tanınmaz bir hâldeydi.
E) Nihat bu yüzden çok garip bir durumdaydı.
7. Bu yüzden yazdıklarının önüne geçmekten (II), birtakım sıfatlarla anılmaktan (II) rahatsızlık duymuyor (III), aksine (IV) bundan hoşnut oluyorlar (V). Bu cümlede geçen numaralandırılmış sözcüklerden hangisinde ünlü düşmesi olmuştur?
A)I.  B)II.  C)III.  D)IV.  E)V.
8. İşin püf noktasının burada olduğunu (I) doğruluyorum (II); işimize yaradığını (III) anladığımızda (IV), üstesinden gelemeyeceğimiz (V) zorluk yok!
Bu cümledeki numaralandırılmış sözcüklerden hangisinde ünsüz yumuşaması yoktur?
A)I.     B)II.    C)III.     D)IV.     E)V.
9. I. Zihninde birtakım hesaplar yapıyordu.
II. Bu imkânsızlık, yüreğini yakıyordu.
III.Çocuk kardeşini düşünüyordu.
IV. Aylıktan hiçbir şey kalmıyordu.
V.Bunu mümkün görüyordu.
Altı çizili sözcüklerin hangisinde "ünlü daralması" olmuştur?
A)I.        B)II.     C)III.        D)IV.          E)V.
10. Küçük kitap kurları ile hayatı kitabın ikliminde geçen yazarların, şairlerin bir araya gelmesi; henüz ilköğretim çağındaki çocukların okuma çabalarının ödüllendirilmesi son derece hoştu.
Altı çizili sözcüklerde sırasıyla aşağıdaki ses olaylarından hangileri vardır?
A)ses türemesi, ses düşmesi
B) ünlü uyumu, ünsüz uyumu
C)ünsüz yumuşaması, ünsüz benzeşmesi
D) ünsüz yumuşaması, ünsüz türemesi
E)ünlü düşmesi, ünsüz uyumu
11. I. Bir tavuk bir günde kaç yumurta, yumurtlar?
II. Bir kuru yaprak gibi rüzgarlarda savrulduk.
III. Hastalıktan dolayı beti benzi sararmıştı.
IV. Bu sıcakta da hepimiz kavrulmuştuk.
V. Birikmişti benim yüreğimde sızılar.
Altı çizili sözcüklerden hangisinde ünlü aşınması (düşmesi) yoktur?
A)I.         B)II.        C)III.       D)IV.         E)V.
12. Aşağıdakilerin hangisinde, yüklem olan eylemde "sessiz benzeşmesi" vardır?
A) Gözlerini oğlundan kızına doğru çevirdi birden.
B)Fakat asıl yorucu işler bundan sonra başlamıştı.
C) Bu yorucu çalışmalar, onu hiç yormuyordu.
D)Anne üzüntülü bir şekilde düşünüyordu.
E) Geç vakitlere kadar yatmıyordu.
13. "Affın en güzeli, hasmını ezmeye muktedir iken yapılandır."
cümlesinde altı çizili sözcüklerde görülen ses olayları sırasıyla aşağıdakilerin hangisinde verilmiştir?
A)Sessiz uyumu, ses benzeşmesi
B) sessiz türemesi, ses düşmesi
C) sessiz benzeşmesi, ses düşmesi
D) sessiz benzeşmesi, sessiz yumuşaması
E) sessiz düşmesi, sessiz uyumu
14. "Ufalanıyor (I), çatlıyor (II), kendini yiyip(III) bitiriyor (IV) taşlar da zamanın önünde." diyor (V).
Altı çizili sözcüklerden hangisinde "y" sesi veya "-yor eki" ünlü daralmasına neden olmamıştır?
A)I.-III.            B)II.-IV.        C)I.-II.        D)I.-IV.         E)III.-V.
15. Kar mı yağdı (I) Kütahya'nın dağına
Ateş düştü (II) ciğerimin (III) bağına (IV)
Gül donatmış kuşağının ağına (V)
Altı çizili sözcüklerden hangisinde ünsüz benzeşmesi vardır?
A)I.     B)II.        C)III.      D)IV.         E)V.
16. "Suçu bağışlayan asildir; ancak özür dileyen daha asildir."
               I                    II       III         IV        V
Numaralı yerlerden hangilerinde "ulama" vardır?
A)I.-III.               B)II.-IV.           C)I.-II.        D)I.-IV.        E)III.-V.
Edebiyatsultani.com
CEVAPLAR: 1.E, 2.A, 3.E, 4.D, 5.D, 6.B, 7.D, 8.B, 9.D, 10.C, 11.E, 12.B, 13.B, 14.D, 15.B, 16.B

